

**Идеологические аспекты экономического развития**

Волнистый А.Г.

Белорусский национальный технический университет

Уже является неоспоримым фактом утверждение о том, что идеи, которые реализует государство, должны быть сориентированы и согласованы прежде всего с экономическими интересами отдельного человека и общества. Именно они составляют основу человеческой активности, придают смысл труду, создают условия для развития и процветания самого государства. Сегодня в мире насчитывается более двухсот стран и каждая из них по-своему пытается дать обществу определённые гарантии его будущего. Говоря об идеологической составляющей любого государства, важно подчеркнуть, что здесь существуют свои особенности, на которые следует опираться, чтобы построить свою модель социально-экономического развития. Но наряду со специфическими чертами каждой страны имеется что-то общее, что реализуется в большинстве стран. Рассматривая Беларусь в качестве примера модели такого развития, нужно отметить, что ещё в 90-х гг. XX в. было заявлено о необходимости становления и развития социально-ориентированной рыночной экономики. А это предполагает создание сильного и эффективного государства, способного обеспечить социальную справедливость, политическую стабильность, общественный порядок, национальную безопасность, верховенство закона и т.д. Другая идеологическая установка состоит в сильной социальной политике, которая выражается в охране здоровья человека, его образовании, профессиональном и культурном развитии, адресной социальной помощи.

Ещё одним положением является обеспечение равноправия всех форм собственности, что означает усиление роли частного предпринимательства, наряду с государственным сектором. Главным приоритетом в этом вопросе должны стать национальные интересы, а главным критерием – эффективное развитие хозяйства. Следующим признаком социально-экономического развития становится приватизация, направленная на поиск заинтересованного инвестора. Причём она должна пониматься не только в получении максимально возможной прибыли, но и в долгосрочной перспективе, когда производство выходит на новый, более качественный уровень. Наконец, последняя существенная особенность государственной идеологии включает в себя многовекторную внешнеэкономическую политику, которая благоприятно скажется на существовании и функционировании самой страны, что в условиях глобализации мирохозяйственных связей просто неизбежно. В случае с

Беларусью одним из проявлений такой политики является установление различных интеграционных процессов со странами СНГ и прежде всего – с Россией, по разным направлениям деятельности. Всё вышеперечисленное находится в прямой зависимости с экономическим уровнем развития любого государства, а последнее связано с определённым качеством жизни общества. И если люди чувствуют, что их жизнь меняется в лучшую сторону, то это означает, что стратегия идеологии страны заслуживают доверие и поддержку.

УДК 177:17.03

### **«Деконструкция логоцентризма» как фактор коэволюционной динамики**

Глосикова О., Мушинский Н.И.

Технический университет в Кошицах (Пешов, Словакия),  
Белорусский национальный технический университет

Коэволюционная динамика отражает специфику отношений человека с окружающей природной средой, её осмысление в рамках «коэволюционной онтологии» тесно связано с решением техногенных проблем современности. Один из векторов детерминации, непосредственно соотносимый с человеческой деятельностью, представляет собой особый уровень постижения мира через законы деятельности, где фундирующими обстоятельствами, влияющими на систему деятельности (а через нее – на отношения природы и социокультурной реальности), становятся потребности, интересы и цели определённого цивилизационного уровня. Переплетение разных векторов детерминации не исключает глубинной онтологически представленной приоритетности естественных процессов эволюции. Другое дело, что становление человека и создаваемого им мира культуры, техники и цивилизации придавало этому процессу антропические очертания, в которых настойчиво пробивала себе дорогу антропоцентристская направленность самой деятельности.

Философия постмодернизма, осмысливая техногенные проблемы современности, констатирует ущербность того дискурса, который выступает от лица односторонне понятого «научного метода» и, претендуя на «высшую истину», акцентирует силовые способы решения спорных проблем. Объединяя всё это под рубрикой «логоцентризма», постмодернизм предлагает осуществить его «деконструкцию» с позиций диалога, полифонии, «хаоса дискурсивных практик», приоритета «грамматологии» перед «фоноцентризмом». «Деконструкция логоцентризма» позволяет